Pauta Auxiliar N°2
Sistemas Newtonianos

P1.
(a) En primer lugar, nos piden encontrar el valor de g, por lo que despejamos g a partir de

L
T =2n |—
g

:>g:4-7'[zﬁ

la ecuacion dada:

Despues, tenemos que:
T =151+ 0,03 [s]
L =56,740,2[cm]

Por lo tanto, usamos las formulas de manejo de errores para calcular:
T2 = (1,51)% + (1,51)? (0'03)2 + (0’03)2
ST 1,51 1,51

T? =2,280 + 0,064
T? ~ 2,284 0,06

Luego,
L 567 567 |/02\% /0,06\2
e S (5) + G5
Tz 2,287 2,28./\56,7 2,28
L
ﬁ=24,87io,66
L
ﬁz24,9i0,7
Y finalmente,

= g = 41%(24,87 + 0,66)

cm
g = 981,83 +26,06 | |

-
g ~98+03 [g

Ahora, calculamos el error relativo:
Ag 0,3

(g) 98

=0,03=3%

et voila.



(b) Queda propuesto para el estudiante verificar que los resultados de los ejercicios
planteados son aproximadamente:
(i) 6,51+ 0,03
(i) 4598 + 184
(i)  42,8+0,2

P2.

(a) Directo de la figura, se puede observar la relacion que cumple el seno del &ngulo
con el espesor de la lamina y la longitud de la onda.

A
d= Esen(e).

(b) De la expresion anterior, notemos primero que:
sen(0) = sen(6,) * cos(6,) Ab,

y por ende, la expresién para obtener d corresponde a:

1 1 1 AN (cos(8,) MG\
d= E)lsen(@) = 5/105671(90) izlosen(eo) (,1_0> + sen(6y)

—

d, Ad

y realizando los remplazos correspondientes, se obtiene la expresion:
d=dy+Ad = (1,0+0,1)-10"°[m].

(c)

0] La mejor estimacion para d corresponde al promedio de los datos, esto es:

19 Y
(d) = EZ d; = 37,110
i=1

(i) El error absoluto estimado corresponde a la desviacién estandar de la
medicion:

5
1
Ad = gz«dl) - di)z = 0,2 ) 10_8
i=1

(iii)  El error relativo estimado se calcula como sigue:

Ad
erot = 7y = 0,005 = 0,5%



P3.
Para calcular la fuerza, usamos la definicion del apunte: F = AU + B

Luego, usando las formulas ya conocidas. Para calcular el AF usamos:

2
AF = A)y- (U AA>2 AUN® AB)?
= @@ |(5) + (@) | +es
Y llenamos la tabla:
u(v) du(v) F(N) DF(N)
3,8 0,1 30,87 0,62
4,5 0,2 34,30 1,08
3,3 0,3 28,42 1,51
3,1 0,1 27,44 0,58
4,1 0,2 32,34 1,06
promedio 30,67 0,97
desvest 2,81

iOjo! Notemos que el error absoluto corresponde a la desviacién estandar de las
fuerzas, y no al promedio de los errores.

P4.

Graficamos y hacemos una aproximacion lineal (linea de tendencia) del comportamiento.
De esta manera somos capaces de encontrar una ecuacion que relacione el voltaje con la

temperatura. o :
conversion entre voltaje y temperatura
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Se puede ver como los datos no calzan perfectamente con la curva, y de manera
cualitativa se puede apreciar un error de mas o menos 5°C. Para este tipo de ejercicios
esta aproximacion es suficiente. Sin embargo, si nos queremos poner mas precisos,
podemaos calcular el promedio de los errores para cada medida:

Medida U [V] T[°C] T=T(V) [°C] | Diferencia
1 0,18 -77,7 -88,76 11,06
2 1,22 -66,3 -70,04 3,74
3 1,88 -57,4 -58,16 0,76
4 2,83 -45,2 -41,06 4,14
5 4,19 -24,3 -16,58 7,72
6 4,87 -12,9 -4,34 8,56
7 6,07 10,5 17,26 6,76
8 7,23 34,7 38,14 3,44
9 8,08 52,8 53,44 0,64
10 9,19 78,4 73,42 4,98
11 9,75 93,5 83,5 10

promedio 5,62

Y vemaos que nuestro 0jo no nos resulté tan mal.

Otra opcion mas precisa aun es calcular el error cuadratico medio, que es de hecho lo que
se utiliza en estos casos:

Sea x; ;-1 n l0s datos reales, y y; ;-; .y l0s datos obtenidos con la aproximacion en cada
punto,

N
1
ECM = NZ(XL' —¥1)?
i=

Calculando el ECM da 6,53.

Cualquier consulta, errores de pauta o comentarios las atenderé en el foro del
curso. Saludos!



